

倾诉人:钦(化名) 62岁  
采访人:闫卫利  
采访时间:11月1日  
地点:老城区青年宫广场

主持人语

### 你来述说 我来倾听

你是不是曾经被爱情伤害过、被友情背叛过、被亲情遗弃过,憋了一肚子委屈,却不知向谁诉说?  
你是不是在某些时刻,体会到了命运的无常,感悟到了人生的丰富,想跟人分享,却不知从何说起?  
其实,你不必把一切都藏在心里,要知道揣着秘密是一件沉重而痛苦的事。你只需要会倾听的耳朵和懂你的心。来吧,把你的心事说给我听。倾诉热线:15137956968 18103883458

# 滋养我生命的三个女人

钦的前半生一直在坎坷中度过,不过幸运的是,三个女人给了他温暖的精神家园,塑造了他坚强不屈的性格,成就了他幸福的后半生。



绘图 郑茜文

## 1 母亲用苦难滋养我

再过几天就是母亲去世三周年纪念日,我想给母亲以及给予我生命营养的人留下一点儿文字作为纪念,也许这样更能表达我对她们的爱。

母亲出生在一个比较殷实的家庭里,温柔美丽,曾是校花。母亲还能做一手漂亮的针线活儿,纳鞋底、刺绣等手艺都让人艳羡。完美的女人注定有要强的个性,母亲凡事不认输,总要做到最好,这种个性最终导致母亲精神失常。

母亲一生经历过三次婚姻,嫁给我的父亲后生了我们姐弟俩,由于种种原因,母亲遭遇婚姻变故,姐姐随父亲走了,母亲承受不了这种打击和思念女儿之苦,精神开始恍惚起来。她四处寻找女儿,最后得了精神分裂症,整日喃喃自语,神志不清。

在我七八个月大的时候,母亲嫁给了她的第二任丈夫。然而,母亲的第二次婚姻没有维持多久就结束了,我又随母亲来到我的第三个父亲家里。在我童年的记忆中,我的第三个父亲是一个老实巴交的农民,为人仁厚,对我和母亲也不错,可惜在我十五六岁时他得癌症去世了,我和母亲就一直守着第三个父亲的家,直到把两个弟弟抚养成人。

亲友告诉我,那时候母亲虽然精神失常,感情冷漠,但是她冷漠的表象下藏着与生俱来的伟大的母爱。母亲只要不下地干活儿,走到哪里都背着我,别人可以欺负她,但她不允许任何人靠近我。母亲下地干活儿回来,第一件事就是先看看我、摸摸我,然后才去吃饭,可以想象我在母亲心中的分量有多重。

一些村民整天以欺负母亲为乐,他们不是拿着竹竿敲她的头,就是拿母亲作笑料,看着母亲在他们的戏弄中不知所措,多少次我默默地流泪,我握紧拳头想替母亲出口气,但是幼小的我实在无能为力,只能拉起母亲快速逃离。我暗暗下定决心将来一定要有出息,保护母亲,不让母亲受任何伤害。

## 2 奶奶用温情呵护我

虽然母亲舐犊情深,但她意识不够清醒,我的衣食住行还得靠奶奶打理。

奶奶是我第三个父亲的母亲,她有一二十个孙子孙女,唯独我不是奶奶家的骨肉,可是奶奶对我最亲。或许是老天看我可怜,赐予我如此慈爱的奶奶,让我在凄风苦雨中有了一个温暖的怀抱。

记得小时候,奶奶床头有一口装粮食的大缸。大缸里不但有粮食,偶尔还会藏一些好吃的点心,这是奶奶的晚辈看望奶奶时送的。

每到晚上,我躺在奶奶的被窝里,奶奶会给我讲故事,从中我明白了许多做人的道理,我不厌其烦地缠着奶奶让她讲,奶奶就不知疲倦地给我讲,直到讲得我打哈欠,最后奶奶从大缸里摸出一块儿点心塞给我:“吃了快睡觉吧。”多少个夜晚,伴我入梦的是奶奶的故事和香甜的点心。

由于生活窘迫,家里穷得连一件像样的衣服都没有,大冬天了我还光

## 3 我与母亲支撑起这个家

奶奶走后一年,父亲因为患癌症也撒手人寰,我和母亲无依无靠,下面还有两个需要我们照顾的哑巴弟弟,我只能咬着牙和母亲一起撑起这个家。

父亲病重的那段时间,家里很困难。父亲躺在病床上奄奄一息,母亲精神状况堪忧,一个弟弟才两三岁,因为玩生产队的机器,一只手的手指头被齐刷刷地切断,由于无钱医治,伤口感染了,无路可退的我让母亲在家里照顾父亲,我身无分文却不得不背起弟弟上医院。

世上还是好人多,医院了解到我

着脚丫,穿着一条腿长一条腿短的宽腰裤。我不懂大人的艰辛,喊着要穿跟其他同学一样的制服裤,否则不去上学。奶奶心疼我,她拿出家里不多的积蓄买了布,到邻村请人给我做了一条崭新的制服裤。穿上新裤子,我开心地蹦跳着,奶奶在一旁笑着叮嘱:“娃呀,可要好好上学呀!”

我长到十四五岁,奶奶的身体一天不如一天,她躺在床上,瘦得皮包骨头。父亲给奶奶做了疙瘩汤补充营养,奶奶总是说喝不完,父亲要端走,她又不让,她端着碗一直等着我,看到我回家就急忙喊我过去喝。看到奶奶被病痛折磨成那个样子,还要留汤给我,我怎么忍心喝呢?奶奶却端着碗执意要我喝,说我正长身体需要营养,得多吃点儿。我喝着汤,想着奶奶不久将要离开我,大滴的泪水顺着脸颊滑落,奶奶却微笑着慈祥地看着我。

那年秋天,奶奶离我而去,我抱着奶奶的遗体痛哭。我知道她不是我的亲奶奶,却是今生最疼爱我的人。

们家的情况后,决定为弟弟免费治疗。弟弟的命是保住了,可是我身上连买个馒头的钱都没有,同病房的人看我们可怜,就分给我们一点儿吃的。可这终究不是长久之计,我只好狠心撇下弟弟,爬火车赶到外地一个亲戚家,借了点儿钱回来才算渡过难关。

送走了父亲,母亲痛哭流涕,精神受到极大刺激,不过母亲虽然精神状态不稳定,但她很勤劳,我和母亲一起下地干农活儿,母亲到家后就忙着做饭,我们捡点儿街坊的旧衣服给弟弟们穿,就这样,在苦水中我们渐渐长大。

## 4 爱人用真情支持我

我是一个做事稳重、严谨的人,被推荐到村里当会计,一干就是好多年,后来由于工作出色又被提拔为干部。

即使这样,也没有姑娘愿意嫁给我,因为谁也不愿跳进我们家这个大火坑,后来我终于遇见了一个肯嫁给我的好姑娘,也就是我现在的老伴儿。她不嫌我家穷,也不嫌母亲傻、弟弟哑,和我一起担负起了这个家。

妻子很同情我们这个家,还没结婚,她就骑车往返100多里来帮我栽红薯苗,让我深受感动。

婚后,由于我在外面忙工作,妻子就替我照顾母亲和弟弟,给全家人洗衣、做饭、缝制一年四季的衣服,把家打理得井井有条。在我和妻子的料理下,两个弟弟都结了婚、成了家,我们肩上的重担减轻了。

妻子深知母亲在我心中的分量,对母亲很体贴。记得有一年该过年了,妻子蒸了许多白馒头,炸了许多丸子、肉块等,我拿了许多给弟弟送去,顺便把母亲接回来过年。除夕之夜,母亲却走丢了。我和妻子在冰天雪地中寻找了一天一夜,妻子急得求神算卦,为保佑母亲平安磕头烧香。最终我们在弟弟家找到了母亲,见到母亲那一刻我一下子跪在地上哭了起来,妻子也长出了一口气。看着妻子疲惫的笑容,我觉得我欠她的太多了。

母亲80大寿时,戴上了大红花,穿上了妻子织的大红毛衣,高兴得合不拢嘴。看到母亲那幸福的表情,少年时和母亲一起艰难度日的情景恍如一场梦。